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决胜中考2019物理分类命题解密

专题四  仪器仪表示数题（解析卷）
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仪器仪表的使用与正确读数，是考查学生实践能力的主要途径与方法，也是中考必考内容。近几年考题中，仪器仪表的使用、选择、读数以及实验题在中考中均占的比重较大，也是参加中考学生需要重点掌握和复习的内容。

此专题的主要内容有：正确使用和选择仪器仪表，正确读数和不同题型的答题方法；分为：刻度尺、秒表、温度计、天平、量杯（量筒）、弹簧测力计、电流表和电压表。
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在解答仪器仪表示数类题目时，应重点复习以下问题：仪器仪表的测量环境、测量步骤与正确读数。

1.测量环境：所有仪器仪表都必须在正确的环境下进行。如：用天平测量物体质量时，必须首先调节天平平衡；用温度计测量温度必须选择合适的温度计；测量电流与电压必须正确连接电路等。

2.测量步骤：任何测量必须按照正确的操作步骤进行，只有这样才能得到正确的测量结果。如：用天平测量物体质量，必须按照：调平衡→左盘放物体、右盘放砝码→加减砝码→移动游码→读数。

3.正确读数：读数时，首先看清量程和分度值，然后读取数值并估读到分度值的下一位，最后标注正确单位。
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一、刻度尺

1.长度测量工具：测量长度的常用测量工具有刻度尺、三角板、卷尺等。用于精密测量的，还有游标卡尺、千分尺等。

2.正确使用刻度尺

（1）使用前要注意观察零刻度线、量程和分度值。量程是指测量工具的测量范围；分度值是指相邻两刻度线之间的长度，零刻线是否被磨损,如图(1)所示。

[image: image4.emf]量程（


30cm


）


零刻度线


分度值（


1mm


）


0


10


20


30cm


数字单位


(


厘米


)




量程（ 30cm ）

零刻度线

分度值（ 1mm ）

0

10

20 30cm

数字单位 (厘米 )


图(1)刻度尺
（2）正确放置刻度尺。零刻度线对准被测长度的一端，有刻度线的一边要紧靠被测物体且与被测长度保持平行，不能歪斜(如图(2)中“刻度尺怎样放置”)；如因零刻度线磨损而取另一整刻度线作为零刻度线时(如图(2)中“零刻度线磨损怎么办”)，切莫忘记最后读数中减掉所取代零刻线的刻度值。

（3）读数时，视线应与尺面垂直（如图（2）中“眼睛如何观察刻度线”）。
（4）记录数据要由数字和单位组成，没有单位的记录是毫无意义的（如1.5m、35cm等）；要估读到最小刻度的下一位（如图（3）所示，上图读数为3.80cm,下图读数为3.38cm）。
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图(2)标尺的读取
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图（3）刻度尺的读数

二、秒表

时间测量的常用工具是钟表、秒表。在现代生活中，通常用钟表测量时间，实验室和运动场常用秒表测量时间。

用秒表测量时间，读数时首先要分清分针每圈是多少分，秒针每圈多少秒，每小格是多少秒（分度值），读数方法与刻度尺相同；时间测量的结果是分针读数加上秒针读数。

如图（4）所示，由分针可以看出,分针(小针)每转一圈是15分钟，每小格式0.5分钟。

秒针（大针）每转一圈是30秒，秒针每小格是0.1秒。所以，秒针每转一圈，分钟走一小格。

图中分针指在3.5-4分之间；秒针指在10.6秒，换算成分钟为0.18分钟。所以，秒表读数为3.5+0.18=3.68分（或者为3分钟40.6秒）。
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图（4）

三、温度计

1.温度计：温度计是利用液体的热胀冷缩原理制成的。温度计的构成：玻璃泡、玻璃管、水银和刻度。常见温度计如图（5）所示。
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图（5）常见温度计

2.温度计的使用方法（如图（6）所示）
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图（6）温度计的使用

（1）使用前：观察它的量程、分度值（每个小刻度表示多少温度）（图（6）中温度计的量程为50℃，分度值为0.2℃），估测是否适合测量待测物体的温度，待测温度不能超过温度计的量程（否则会损坏温度计）；并看清温度计的分度值，以便准确读数。

（2）测量时：如图（7）甲所示，温度计的玻璃泡应全部浸入被测液体中，不能紧靠容器壁和容器底部；温度计玻璃泡浸入被测液体中稍候一会儿，待温度计的示数稳定后再读数；读数时玻璃泡要继续留在被测液体中，视线与温度计中液柱的上表面相平，并估测到最小刻度的下一位。

（3）读数：图（7）中温度计读数为： 16.0 ℃。
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图（7）温度测量要点

3.体温计：如图（8）所示，体温计是专门用来测量人体体温的，测量范围：35℃～42℃；分度值为0.1℃，体温计读数时可以离开人体。
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图（8）体温计

四、天平

1．质量测量工具：实验室中，测量质量的常用工具是天平；在生活中，质量的测量还有杆秤、案秤、磅秤、电子秤等等。
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图(9)常见天平结构图
2.天平：图(9)是常见天平结构图。天平由底座、托盘架、托盘、标尺、平衡螺母、指针、分度盘、游码、横梁和砝码（砝码未画出）组成。
（1）由支点(轴)在梁的中心支撑着天平横梁而形成两个臂，每个臂上挂着或托着一个托盘，其中左边托盘放待称量物体，右边托盘里放砝码，游码则在刻度尺上滑动。固定在梁上的指针在不摆动且指向正中刻度或左右摆动幅度较小且相等时，砝码质量与游码位置示数之和就是待称物体质量。

（2）用天平测量物体质量
1）测量步骤：简单说就是四个字：“放、调、测、读”。
放：测量时，应将天平放在水平桌面上。

调：先将游码拨回标尺左端的零刻线处（归零），再调节平衡螺母，使指针指到分度盘的中央刻度（或左右摆动幅度相等），表示横梁平衡。

测：将物体放在左盘，砝码放在右盘，用镊子加减砝码并调节游码，使天平重新平衡。

读：被测物体的质量=右盘中砝码的总质量+游码在标尺上的指示值（图（10）中，右边托盘砝码是20g和5g，游码左侧和“1.6”刻度线重合，所以读数是1.60g，所以，被测物体质量为：20g+5g+1.60g=26.60g）。
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图（10）天平读数
2）使用天平注意事项：①被测物体的质量不能超过天平的量程；②用镊子加减砝码时要轻拿轻放；③保持天平清洁、干燥, 不能把潮湿的物体和化学药品直接放在盘上,也不能把砝码弄湿、弄脏，以免锈蚀。
五、量杯（量筒）

1.体积测量：体积的测量使用量杯或者量筒。

2.量筒的使用：如图（11）所示，使用量筒时应注意以下几个方面：一、首先分清量筒的量程、单位和分度值（常见量筒单位是ml，1ml=1cm3，1l=1000ml=10-3m3；图（11）中，量筒量程100ml，分度值2ml）；二、量筒使用时应放在水平桌面上；三、当液面是凸面时，视线应与凸液面的顶部保持水平；当液面是凹面时，视线应与凹液面的底部保持水平，图（12）中，红线表示正确读数的视线方向，此时读数为7.0ml）。
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图（11）                                    图（12）

六、弹簧测力计

1.用途：测量力的大小。

2.构造：如图（13）所示，弹簧、指针、刻度盘等。每个弹簧测力计都有一定的测量范围，拉力过大，弹簧测力计会被拉坏，使弹簧不能回复到原来的长度，因此在测量之前，先要估计所测力的大小，选择合适的弹簧测力计来测量。
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图（13）

3.弹簧测力计的使用：进行测量时，应做到：

（1）观察量程、分度值（便于读数）。

（2）观察指针是否指在零刻度（调零）。

（3）轻轻来回拉动挂钩几次，防止弹簧卡壳。

（4）测力时，要使弹簧中心的轴线方向跟所测力的方向一致，使指针和外壳无摩擦，弹簧不要靠在刻度板上。

（5）读数时，视线要与刻度板面垂直。
7、 电流表

1.电流测量：测量仪器-电流表。

（1）定义：用来测量电流大小的仪表叫电流表。常用电流表叫磁式电流表（亦称磁电式表头，由于测量的需要不同，电流表可分为安培表、毫安表和微安表。

（2）特点：其内阻很小，可视为零，接入电路中不影响电路中电流大小。

2.电流表使用：如图（14）所示。

（1）读数时应做到“两看清”即看清接线柱上标的量程，看清每大格电流值和每小格电流值。
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图（14）电流表

（2）使用时规则：①电流表要串联在电路中；②电流要从电流表的正接线柱流入，负接线柱流出，否则指针反偏；③被测电流不要超过电流表的量程；④绝对不要不经用电器直接把电流表连到电源两极上，原因电流表相当于一根导线。

选择量程：如图（14），实验室用电流表有两个量程，0～0．6A和0～3A。测量时，先选大量程，用开关试触，若被测电流在0.6A～3A可测量，若被测电流小于0.6A，则换用小的量程，若被测电流大于3A则换用更大量程的电流表。
被测电流超过电流表的最大测量值时，不仅测不出电流值，电流表的指针还会被打弯，甚至表被烧坏。
八、电压表

1.电压测量：测量仪器：电压表，如图（15）所示，符号是。
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图（15）

2.电压表使用：（1）读数时，看清接线柱上标的量程（3V、15V两个量程）、分度值（3V量程分度值是0.1V,15V路程分度值是0.5V）。

（2）使用规则：①电压表要并联在电路中；②电流从电压表的“正接线柱”流入，“负接线柱”流出，否则指针会反偏。③被测电压不要超过电压表的最大量程。

注意：①被测电压超过电压表的最大量程时，不仅测不出电压值，电压表的指针还会被打弯，甚至烧坏电压表。②选择量程：实验室用电压表有两个量程，0～3V和0～15V。测量时，先选大量程，若被测电压在3V～15V可测量；若被测电压小于3V则换用小的量程，若被测电压大于15V则换用更大量程的电压表。

3.电流表、电压表的比较：见表（1）。

表（1）电流表与电压表比较（以表（2）、表（3）为例）

	比较
	内容
	电流表
	电压表

	异
	符号
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	连接
	串联
	并联

	
	直接连接电源
	不能
	能

	
	量  程
	0.6A、3A
	3V、15V

	
	每大格
	0.2A、1A
	1V、5V

	
	每小格
	0.02A、0.1A
	0.1V、0.5V

	
	内阻
	很小，几乎为零，相当于短路（相当于导线）
	很大相当于开路

	同
	调零；读数时看清量程和分度值；正接线柱流入，负接线柱流出；不能超过最大测量值


4.利用电流表、电压表判断电路故障：

（1）电流表示数正常而电压表无示数，则故障原因可能是：①电压表损坏；②电压表接触不良；③与电压表并联的用电器短路。

（2）电压表有示数而电流表无示数，则故障原因可能是：①电流表短路②和电压表并联的用电器开路。
（3）电流表电压表均无示数，除了两表同时短路外，最大的可能是主电路断路导致无电流。
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一、刻度尺

【典例1】（2018·娄底）如图所示，下列说法正确的是（  ）。
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A. 物体的长度为2.2m；    B. 通电螺线管左端为5极；

C. 弹簧测力计的示数为2N；D. 温度计的读数为43℃
【解析】A. 由图可知，刻度尺的最小分度值为1mm，物体的长度为2.10cm，故A错误；

B. 根据安培定则，通电螺线管左端为N极，故B错误；

C.图中弹簧测力计的分度值为0.2N，示数为2N ，故C正确；

D.图中温度计的分度值为1℃，读数为37℃，故D错误。

故选C。
二、秒表

【典例2】（2018·广东）如题图甲所示，圆形物体的直径是______cm，如题16-1图乙所示，秒表的读数为______s。
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【考点】刻度尺的读数、秒表的读数。

【解析】由题图甲知，刻度尺的分度值为1mm，读数时应读到分度值的下一位，因为起点刻度为8.00cm，终点刻度为9.20cm，所以圆形物体的直径是9.20cm－8.00cm=1.20cm；

图乙中秒表内圈指针指在第2条到第3条刻度线之间，表明分钟数为2，而外圈指针指在“20.0”这个刻度上，表明秒钟数为20.0，所以读数结果为2min20.0s=140.0s。

【答案】1.20；140.0（或140）。
三、温度计

【典例3】（2018·常德）如图中温度计的示数为　    　℃。
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【解析】重点是温度计的读数，要先看清楚分度值，且要注意液面在0℃以上，还是以下，有时不显示0℃，但示数越往下越大，也是负数，要注意。

如图温度计的分度值为1℃；液面位于0℃以下，读数为负值，所以图中温度计的示数为﹣2℃。

【答案】﹣2。

四、天平

【典例4】（2018·龙东）如图甲所示，铅笔的长度为　 　cm，用天平测物体质量时，砝码及游码位置如图乙所示，则物体质量为　 　g。
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【解析】（1）图中刻度尺的分度值为1mm，起始端从零开始，要估读到分度值的下一位。因此物体的长度为3.25cm；

（2）用托盘天平测物体的质量：物体的质量为m=100g+50g+20g+5g+3.8g=178.8g。

故答案为：3.25；178.8。
五、量杯（量筒）

【典例5】（2018·吉林）在测量液体密度的实验中：
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（1）小明将天平放在水平桌面上，在调节天平横梁平衡前，应该讲游码移到标尺左端的_____处；

（2）如图是小明测量液体密度实验的正确操作过程，则该液体的体积______cm3，密度为_____g/cm3。（1mL=1cm3 ）
【解析】测量液体密度的实验，注意实验中的细节问题，如天平的使用、读数，量筒的使用读数，都是常考的内容，注意熟练掌握。

（1）小明将天平放在水平桌面上，在调节天平横梁平衡前，应该讲游码移到标尺左端的零刻度处；

（2）如图是小明测量液体密度实验的正确操作过程：

烧杯与液体的总质量为：[image: image29.png]m gy = 50g + 2g = 52g



；

烧杯的质量为：[image: image30.png]m = 20g + 5g + 2g + 1g = 28g



；

量筒中的液体质量为：[image: image31.png]m =m My = 52g—28g = 24g



；

如图量筒的分度值为2ml，该液体的体积：[image: image32.png]V = 30ml = 30cm”



；

液体的密度为：[image: image33.png]


。

【答案】（1）零刻度；（2）30；（3）0.8。
6、 弹簧测力计

【典例6】（2018·吉林）测力计是测量______（选填：“质量”或“力”）的大小的仪器；在如图中，弹簧测力计的读数是_____N。
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【解析】测力计利用弹力及二力平衡的原理，是用来测量力的大小的仪器；

在如图中，弹簧测力计的分度值为0.2N，指针位置在4N下面的第二小格，所以读数是4.4N。

点睛：重点是测力计及其读数，注意读数时先看清楚量程，弄清楚分度值再读数，不要小看了读数，在考试中是经常出现的。

【答案】（1）力；（2）4.4。

7、 电流表

【典例7】（2018·深圳）“探究电流与电阻的关系”实验中，老师提供了2节新干电池、电流表、电压表、开关、滑动变阻器、阻值为10Ω、20Ω和40Ω的定值电阻各一个以及导线若干：

（1）请根据图甲，用笔画线将实物图（图乙）连接完整（要求导线不交叉，当滑片向右移动时，滑动变阻器的阻值变大）_________；
（2）将滑动变阻器阻值调到最大处，闭合开关后，发现电压表有示数且接近电源电压，电流表无示数，其原因可能是______________________________________________。

[image: image35.png]



（3）排除故障后，更换不同定值电阻进行实验，测得数据填入下面表格．第一次电流表的示数如图丙所示，读数为__________A。实验过程中应保持电压表示数为__________V不变。

[image: image36.png]
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（4）由表中数据可能：导体两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成_______（选填“配比”或“反比”）。

（5）根据表格中的数据判断所选用的滑动变阻器可能是_______（选填“A”或“B”）。

A．“50Ω  0.5A”         B．“10Ω  1A”
【解析】（1）根据“当滑片向右移动时，滑动变阻器的阻值变大”这一要求把滑动变阻器连入电路；（2）若电流表没有示数，说明电路可能断路；电压表示数接近电源电压，说明电压表与电源连通，则与电压表并联的支路以外的电路是完好的，由此判断出故障；（3）先看电流表量程，再读数，根据欧姆定律算出电压；（4）根据欧姆定律，分析表中数据得出结论；（5）根据表格中数据，用公式[image: image38.png]


计算出导体两端的电压；根据串联电路电压的规律结合分压原理，求出当最大的定值电阻接入电路中时，滑动变阻器连入电路中最大阻值确定变阻器的规格。

解答：（1）根据滑片向右移动时滑动变阻器的阻值变大可知，应将滑动变阻器的左下角接线柱连入电路，上面两个接线柱任选一个，答案如下图所示：

[image: image39.png]



（2）将滑动变阻器阻值调到最大，闭合开关，发现电压表有示数且接近电源电压，电流表无示数，说明电路为断路；电压表示数接近电源电压，说明电压表可以与电源的两极接通。则故障可能是定值电阻断路。

（3）电流表使用的是0.6A量程，此时示数为0.2A，在研究电流与导体的电阻的关系时，电压是相同的，所以电压为[image: image40.png]U=IR=0.2Ax10Q =2V



；

（4）由表中数据，根据欧姆定律[image: image41.png]Ug =IR=02A x10Q=.. =2V



，即电流与电阻之积为一定值，故可得结论：在电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比。

（5）由（4）知，电压表[image: image42.png]Ug =IR=02A x10Q=.. =2V



；根据串联电路电压的规律，变阻器分得的电压为[image: image43.png]s~ U-Ug =3V-2V=1V




，变阻器的电压为电压表示数的[image: image44.png]


倍，根据分压原理，当最大定值电阻连入电路中时，变阻器连入电路中的电阻为[image: image45.png]1
5 x 40Q =200



，即变阻器的最大阻值至少为20欧，因此选择滑动变阻器A。

故答案为：(1)如图；(2)定值电阻断路；（3）0.2；(4) 2；(5)反比；(6) A。

八、电压表

【典例8】（2018·广东）如图所示，闭合开关时，电压表示数如图所示为___V；将滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表示数将_____,电压表示数将______。（后两空选填“变大”、“变小”或“不变”）
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【解析】读懂电路图是关键，明确两电压表的并联情况，图中电压表并联在滑片与左端之间，这样连接时，滑片的移动不影响电路中电流的大小，但电压表的示数会变。

如图所示，闭合开关时，电压表示数如图，使用小量程，分度值为0.1V，读数为为2.2V；

如图滑片的一端与将滑动变阻器的滑片P连接，向右移动时，测量的电阻部分变大，电压增大，所以电压表示数将变大；

但电流表与滑动变阻器的最大阻值串联，所以滑片移动时，接入电路的电阻是不变的，故电流表示数将不变。

【答案】（1）2.2；（2）不变；（3）变大。
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一、刻度尺、秒表

1．（2018·遵义）如图所示，用刻度尺测量的小红旗长度　   　cm，小红旗呈现红色是因它　   　红光（选填“反射”“吸收”或“折射”）。

[image: image48.png]



【解析】（1）由图示刻度尺可知，刻度尺的分度值是1mm，物体的长度是9.00cm；

（2）红旗呈现红色，是因为红旗反射红色的光，进入人眼。

故答案为：9.00；反射。

2.（2018·张家界）测量是生活和学习中一项基本技能。

（1）如图（甲）所示用刻度尺测量物体的长度为      cm；

（2）如图（乙）所示用体温计测量体温，该体温计的示数是      ℃；

（3）如图（丙）所示电能表的读数是        kW ·h。
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3．（2018•扬州）某新型建筑材料既防火、防水还保温，这种材料的密度为0.3×103kg/m3。

（1）如果将这种材料制成长0.4m，高0.1m，宽度如图所示为　   　cm的实心砖块，则此砖块的体积和质量分别是多少？

（2）此砖块对水平地面的最小压强是多少？（g取10N/kg）

[image: image52.png]



【解析】（1）因为物体的一端与刻度尺零刻度线对齐，物体另一端点所对应刻度尺示数就是物体的长度；由题意得：1厘米被平均分成10个小格，每个小格是0.1厘米，估读最小刻度的下一位，根据m=ρV求质量；（2）根据p=
求压强。

【解答】（1）如图砖块的一端与刻度尺零刻度线对齐，砖块长25.00厘米=0.25m；

V=0.4m×0.1m×0.25m=0.01m3，

m=ρV=0.3×103kg/m3×0.4m×0.1m×0.25m=3kg。

（2）当砖块平方时对地面的最小压强p=
=
=
=
=300Pa。

4.（2018·桂林）如图所示刻度尺，它的测量范围为　 　cm；若小超用此刻度尺测量某物体的长度，记录结果为5.170cm，此记录结果是　 　（选填“正确”或“不正确“）的。
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故答案为：0～10；不正确。

5．（2018•玉林）某辆汽车启动后，经过20s，速度表的指针指在如图所示的位置，由表可知（　　）。

[image: image60.png]



A．此时汽车的速度是90km/h；

B．此时汽车的速度是90m/s；

C．启动后20s内汽车的平均速度是90km/h；

D．启动后20s内汽车的平均速度是90m/s

【解析】速度表显示汽车的瞬时速度，由表中标度可知速度的单位；由平均速度公式可求得全程的平均速度。

【解答】AB、速度表指针显示的是物体的瞬时速度，故瞬时速度为90km/h；故A正确，B错误；

CD、因不知道物体的路程和时间，故无法确定物体的平均速度；故CD错误；
故选A。

6.（2019·哈尔滨）关于物理量的测量，下列测量结果正确的是（    ）。

A. [image: image61.png]


木块长度是2.5cm    B. [image: image62.png]


物体质量是41.3g

C. [image: image63.png]


液体温度是30℃    D. [image: image64.png]—_——




消耗电能是1866.6J
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故答案为C。

7.（2018·恩施）如图，圆锥体的高h为　 　cm。
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【解析】刻度尺是初中物理中基本的测量工具，使用前要观察它的量程和分度值，读数时视线与刻度垂直，测量结果要注意估读到分度值的下一位数。

由图知，刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表1mm，即刻度尺的分度值为1mm；

由图知，圆锥体顶端三角板对应的刻度为1.78cm，圆锥体底部对应的刻度为5.00cm，所以圆锥体的高为h=5.00cm﹣1.78cm=3.22cm。

故答案为：3.22。

8.（2018·十堰）小明采用如图所示的方法测定硬币的直径，测得1枚硬币的直径是______cm。
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故答案为：2.50。

9.（2018·咸宁）同学们用手边的铅笔可以做很多物理小实验，如图所示。

[image: image69.png]



（1）图甲中铅笔的长度是　 　cm。

（2）图乙中插入水中的铅笔看起来弯折了，这是光的　 　现象。

（3）图丙中，用手指分別顶在铅笔的两端时，两只手指的凹陷程度和感觉不同，是由于压力的作用效果与　 　有关。

（4）将一些细铜丝绕在铅笔下端，制成一个简易密度计，如图丁所示。如将此密度计先后放人水和某液体中，浸入部分长度之比为4：5，则该液体的密度为　 　kg/m3（细铜丝体积忽略不计）。

【解析】（1）刻度尺的最小刻度值（或叫分度值）为相邻的刻度线表示的长度； 使用刻度尺测量物体长度时，要观察是否从0刻度线量起，起始端没从0开始，要以某一刻度当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去前面的刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位；（2）光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向就会发生偏转，光的折射形成的现象：放在有水的碗中的筷子看起来好像变折了、放大镜、池水看起来变浅等；（3）从铅笔所处的平衡状态入手，分析两手指的受力大小关系。压力的作用效果与压力和接触面的面积有关；（4）根据密度计漂浮，浮力等于重力，求出液体密度。

【解答】由图知：（1）刻度尺的分度值为1mm=0.1cm，铅笔左侧与0刻度线对齐，右侧与3.00cm对齐，所以铅笔的长度为3.00cm；

（2）水中铅笔看起来变弯折，属于光的折射现象，故B错误；

（3）铅笔处于静止状态，受到的两手指的压力是一对平衡力。据题可知，右边手指更疼，这说明压力[image: image70.png]HERKRER ) BBRAX:
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10.（2018·怀化）如图是用刻度尺测长度的实验，所记录的测量结果正确的是（　　）。

[image: image71.png]Gem




A．5.3cm
B．5.25cm
C．3.25cm
D．3.3cm

【解析】（1）使用刻度尺前要注意观察它的零刻线、量程和分度值；

（2）由图知，在1cm之间有10个小格，所以一个小格代表1mm，即该刻度尺的分度值为1mm；

测量时起始端没从0开始，把2.00cm处当作“0”刻度，右侧示数为5.25cm，减去2.00cm即为物体长度，物体的长度为5.25cm﹣2.00cm=3.25cm。

故选C。

11.（2018•南京）用硬币做以下物理小实验。

（1）甲图中，硬币的直径为　   　cm。
（2）图乙中，用力吹气能将硬币吹入盘中。吹气时，硬币上方空气流速大，气体压强　 　。

（3）图丙中，将一枚硬币放在碗底，眼睛在A处恰好看不到它，保持人眼、碗和硬币的位置不变，要使眼睛再次看到“硬币”，以下方案：

①沿碗壁缓缓向碗中加水；

②在碗上方适当位置放一光屏；

③用手电筒照亮硬币；

④在碗上方适当位置放一平面镜；

其中可行的有　   　。

[image: image72.png]



[image: image73.png]L@ () RAAERM EFHbE A, ANBEKESTHRARHARURELEHRAVUAZLE,
R () RS UEARESES A, RERRXER D Q) ARK—HARAMAS R,
ABRBTOLXEERN, FHAREAAR, AREFFHHASAENTHEARR: FTERAER.

(%51 0) BB FHFAER Th, AERGSEMA lam,

32 % # B £ 7. 500m - 5. 00car2. 50cm:

@) EmfrrikbROTHFORAK— 0, BF EFZHERARKTTAOEAR, M
B b 6 R FHAMER, RFR oA LG ERE, AR \ﬁ‘P:

(y% dﬁ:bl‘?ﬁ*ﬂ :ﬁﬁlﬁ*ﬁ}bﬁ%’l\*‘i’ﬂ iﬁﬂt LHHAREN
ARE, A‘uiﬂbﬁii{ FAGRETAGHHGHRARE (RBHETLIEBERLI G
&), #OTH: EREFESHIX—F R, TRATFRESAMHEIRFTHRR, KDTH.





故答案为：（1）2.50；（2）小；（3）①④。

12.（2018•攀枝花）如图所示，用刻度尺测量物体A的长度是　  　cm。
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【解析】（1）刻度尺的最小刻度值为相邻的刻度线表示的长度；（2）起始端没从0开始，把9.00cm处当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去9.00cm即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位。

【解答】图示刻度尺1cm又分为10个小刻度，故最小刻度值为1mm；

物体A起始端对应的刻度值为3.00cm，物体A末端对应的刻度值为6.10cm，所以物体A长度为6.10cm﹣3.00cm=3.10cm。

故答案为：3.10。
二、温度计

1.（2018·邵阳）3月24日是世界结核病防治日，我市各中小学在日常防治工作中，体温计发挥了重要的作用。如图题图，体温计的示数为_______℃。
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【解析】常用温度计的根据液体的热胀冷缩原理制成的；使用体温计测量体温时，先要弄清楚体温计的量程和分度值，读数时视线与液柱最末端所对刻度相垂直。

解答：体温计是根据水银热胀冷缩的性质制成；体温计上1℃之间有10个小格，所以一个小格代表的温度是0.1℃，即此体温计的分度值为0.1℃；此时的温度为37.9℃。

故答案为：37.9 

2.（2018·娄底）小明在实验室探究冰熔化和水沸腾时温度的变化特点，根据测量结果画出相关图像，如图甲所示：
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（1）要完成这两个实验，都需要的测量仪器是钟表和____________；

（2）水沸腾时温度计示数如图乙所示，该示数是________________段所对应的温度值(选填"BC"和"EF")；

（3）如图甲所示，BC段该物质的状态为_________________；

（4）AB段与CD段的倾斜程度不同，这是因为___________________________。
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解答： (1)由于晶体熔化和水沸腾这两个实验，都需要对冰和水进行加热，所以，除需要用测量仪器计时器来记录时间外，还需要用温度计测量温度的变化。

(2)水沸腾时，此时温度计的示数是98℃，对比a、b两图可知，a图是冰的熔化图象，BC段所对应的温度是冰的熔点，b图是水的沸腾图象，EF段所对应的温度是水的沸点。

(3)如图甲(a)所示，BC段该物质正在熔化，为固液共存态。

(4)由图象可以看出，升高相同的温度，冰比水用的时间短，所以冰比水吸热升温快，原因是冰的比热容比水的比热容小。

【答案】（1）温度计；（2）EF；（3）固液共存（冰水共存）；（4）冰、水物质的比热容不同。

3.（2018·临沂）如图甲所示，是小明“探究物质熔化规律”的实验装置。
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（1）实验中通过水对试管加热，而不是直接加热试管，目的是　                 　。

（2）实验中某时刻温度计示数如图乙所示，该物质此时的温度为　 　℃。

（3）实验中每隔一分钟记录一次物质的温度及对应状态，并记录数据，作出温度随时间变化的规律图象，如图丙所示。由图象可知：该物质在熔化过程中吸收热量，温度　 　，该物质是　 　（选填“晶体”或“非晶体”）。

（4）比较图象中AB段与CD段可知：该物质在　 　（选填“AB”或“CD“）段吸热能力强。
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故答案为；（1）使物质均匀受热；（2）2；（3）不变；晶体；（4）CD。

4.（2018·山西）小亮在探究“水沸腾时温度变化的特点”的实验中：

(1)如图甲所示，某时刻温度计的示数是_______℃。
(2)图乙是小亮根据实验数据绘制的时间—温度图象。由图象可知：水的沸点是______℃，分析图像还可以获得的信息有___________________________。(写出一条即可)

[image: image80.png]



(3)结合图象提供的信息，在同样的环境下，给一大杯滚烫的热水降温，现有两种方法供你选择：

①先让滚烫的热水冷却5min，然后加一大杯冷水；

②先在滚烫的热水中加入一小杯冷水，然后冷却5min。你认为冷却效果较好的是_______(选填“方法①”或“方法②”)。
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故答案为：（1）96 ；（2）100；（3）水在沸腾过程中吸收热量温度不变；（4）方法①。

三、天平、量杯

1.（2018·菏泽）小丽用天平和量筒等器材测量小石块的密度.如图所示，石块的质量是_______g，石块的体积是______cm3，石块的密度是____________g/cm3。

[image: image82.png]



【解析】重点是测量固体密度的实验，注意实验中的细节问题，如调节天平的平衡、质量的读数，特别是游码读数应以左侧为准、量筒中液面的读数方法等，都是常考到的内容，注意多练习，多总结。天平测量质量时，读数为砝码质量加上游码指示的质量之和。

如图石块的质量是：[image: image83.png]m =20g + 5g + 2.2g = 27.2¢g



；

量筒中水的体积为30ml，石块浸没后总体积为40ml，所以石块的体积为：[image: image84.png]V = 40ml—30ml = 10ml = 10cm’



；

石块的密度是：[image: image85.png]


。

【答案】（1）27.2；（2）10；（3）2.72。

2.（2018·临沂）小明所在的课外兴趣小组需要密度为1.15g/cm3的盐水，为检验配制的盐水是否合格。

（1）小明设计了如下方案：①用天平测出空烧杯的质量m1；②往烧杯中倒入适量盐水，测出烧杯和盐水的总质量m2；③将烧杯中的盐水倒入量筒中，测出盐水的体积V；④利用ρ=[image: image86.png]mp My



计算得出盐水的密度。

（2）小组成员认为该方案会使测量结果　    （选填“偏大”或“偏小”），原因是　            　。

（3）小组成员改进了实验方案并进行了如下操作：

①将天平放在水平桌面上，将游码移至称量标尺左端的“0”刻度线上，发现指针的位置如图甲所示，则需将平衡螺母向　 　调节。

②往烧杯中倒入适量盐水，测出烧杯和盐水的总质量为　    g（如图乙所示）；

③将烧杯中的部分盐水倒入量筒中，读出盐水的体积（如图丙所示）；

④测出烧杯和剩余盐水的质量为15g；

⑤计算出盐水的密度为　   　g/cm3。

（4）为配制合格的盐水，需要继续向盐水中　   　（选填“加盐”或“加水”）。
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（4）如果大于已知密度，需要加水；如果小于已知密度，需要加食盐。

【解答】（2）把烧杯中的盐水全部倒入量筒中，由于烧杯内壁粘有液体所以体积V偏小，根据密度公式ρ=[image: image89.png]=g



可知，密度偏大。

（3）将天平放在水平上，把游码放在零刻度线处，发现指针指在分度盘的右侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向左调；

盐水和烧杯的总质量m2=50g+5g+4.8g=59.8g，

则量筒中盐水的质量m=m2﹣m1=59.8g﹣15g=44.8g；量筒中盐水的体积为V=40mL=40cm3，

盐水的密度ρ=[image: image90.png]=g
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=[image: image92.png]44. 8g
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=1.12g/cm3；

（4）因为测得盐水的密度小于1.15g/cm3，需要加盐以增大密度。

故答案为：（2）偏大；烧杯内壁粘有液体所以体积V偏小；（3）左；59.8；1.12；（4）加盐。

3.（2018·潍坊）用天平和量筒等器材测量食用油的密度，实验步骤如下：
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（1）天平调好后，将盛有食用油的烧杯放在天平的左盘，在右盘中添加砝码并拨动游码，天平平衡时，游码位置和所加砝码如图甲所示，则烧杯和食用油的总质量是_____g；

（2）将烧杯中食用油倒入量筒中一部分，液面位置如图乙所示，倒出的食用油体积为_____mL；

（3）用天平测出烧杯和剩余食用油的质量为41.0g，则该食用油的密度ρ=_______kg/m3
（4）若将食用油倒入量筒时，量筒壁上沾上了少量食用油，则食用油密度的测量值比真实值____（选填“大”、“小”或“不变”）。
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（4）由以上实验步骤知道，所测量的油的质量m是真实的；若将食用油倒入量筒时，量筒壁上沾上了少量食用油，则所测食用油体积V会偏小；由ρ=m/V可知所测油的密度会偏大。

【答案】（1）73.4；（2）40；（3）0.81×103 ；（4）大。

4．（2018•枣庄）在测量盐水密度的实验中，将烧杯中质量为63g的盐水全部倒入量筒中，如图所示，盐水的体积是　   cm3，则盐水的密度是　   g/cm3，采用这种方法测量的盐水密度将　   （选填“偏大”或“偏小”），原因是　                                                                  　。
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故答案为：60；1.05；偏大；烧杯中盐水倒入量筒中时会有残留，造成测得体积偏小，所以密度偏大。

5.（2018·陕西）如图，利用定滑轮和两个完全相同的小桶，测量一块蓝田玉坠的密度，将玉坠放入左侧小桶，向右侧小桶内逐渐加水至19.5mL时，滑轮两侧平衡，则玉坠的质量为_______g，取下右侧小桶置于水平桌面上，将玉坠浸没在水中如图所示，此时液面示数是______mL，玉坠的体积是_______mL，由此可得该玉坠的密度为__________g/cm3（[image: image97.png]P = 1.0 x 10°kg/m’



）。

[image: image98.png]



【解析】（1）使用定滑轮既不省力也不费力，两侧小桶完全相同，两侧平衡时，玉坠质量等于右侧桶中水的质量，由密度公式可得玉坠质量：[image: image99.png]m =my = py Vi = 1.0 x 10°kg/m® x 19.5 % 10" °m® =0.0195kg = 19.5¢



；

（2）已知右侧小桶中水的体积V水=19.5mL，由图2可知，量筒的分度值为1mL，此时液面示数是26mL，则玉坠和水的总体积V总=26mL，所以玉坠的体积：V=V总-V水=26mL-19.5mL=6.5mL=6.5cm3；

（3）玉坠的密度[image: image100.png]m 195
& *3g/cm3

V 6.5cm



；

【答案】（1）19.5；（2）26；（3）6.5；（4）3。

6.（2018·遂宁）悠悠涪江水孕育了涪江两岸儿女爱动脑筋的小红想知道涪江水的密度究竞有多大，于是她取了一些涪江水，在学校实验室找了下列器材：天平及砝码，量筒（刻度清晰但没有数字），烧杯，铜块（已知它的密度为ρ1），细线，利用这些器材按下列步骤测出了涪江水的密度，请你帮小红完善实验探究过程：
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（1）把天平放在水平桌面上，将游码移到零刻度线处，指针偏向分度盘中线左侧，此时应向_____（选填“左”或“右”）调节平衡螺母，使天平横梁平衡。

（2）用天平测出铜块的质量m1
（3）在量简内倒人适量的涪江水，用细线拴住铜块，将它缓慢慢浸没在量简内的水中并记下水面到达的刻度线A，然后取出铜块。

（4）在烧杯内倒人适量的涪江水，用天平测出水和烧杯的总质量m2。

（5）_____。（请你写出这一步的操作方法）

（6）用天平测出烧杯内剩余涪江水和烧杯的总质量m3，砝码和游码位置如图，则m3=_____g。

（7）计算涪江水的密度，则涪江水密度的表达式为ρ=_____（物理量用符号表示）。根据以上实验方案，小红测出的涪江水密度比真实值_____。（选填“偏大”或“偏小”）
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（5）铜块放入水中排开液体的体积等于铜块的体积，根据[image: image103.png]- | B



表示出物体的体积，也就是排开水的体积，将烧杯中的水倒入量筒中的标记处，烧杯中水减少的质量等于铁块排开水的质量，故用天平测出水和烧杯的总质量m2后，需要将烧杯中的水倒入量筒中的标记A处；

（6）从图读出剩余涪江水和烧杯的总质量[image: image104.png]my = 20g + 20g + 5g + 2.4g = 47.4g



；

（7）铜块的体积等于排开水的体积，即：
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烧杯导入量筒的中的水的质量为：
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涪江水的密度为：
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由于取出铜块时带着水，使得体积偏大，倒入的水偏多，使得水的质量偏大，根据
[image: image108.wmf]V

m

=

r

可知密度偏大。

故答案为：（1）右；（2）将烧杯中的水倒入量筒中的标记A处；（3）47.4；[image: image109.png]


 ；（5）偏大。

四、弹簧测力计

1.（2018·云南）一般情况下，人在水中会下沉，在死海中却能漂浮在水面上，为此，小李同学猜想，浮力的大小可能跟液体的密度有关。为了检验这个猜想，他设计了如图所示的实验进行探究。

[image: image110.png]



（1）铝块在水中受到的浮力F浮=___________________；

（2）比较如图乙。丙两图中铝块所受浮力的大小，小李同学得出浮力的大小与液体的密度无关的结论。你认为这个结论是______________(选讯“正确”成“错误”》的，原因是_______；

（3）小赵同学认为用以下方法检较更为同简便，将同一个新鲜鸡蛋依次轻放入盛有水和浓盐酸水的烧杯中，看到鸡蛋在水中下沉在浓盐水中悬浮，如图所示。分析鸡蛋受力可知，在水中下沉是因为它受到的浮力__(选镇“大于”“小于”成“等干”)重力；在浓盐水中悬浮时，根据_____的知识可得。鸡蛋受到的浮力___(选境“大于”小于”“等于)重力。从而可以得出结论。浮力的大小与液体的密度_____ (选镇“有关 或“无关)。
[image: image111.png]



【解析】本实验中主要通过探究了浮力的大小与哪些因素有关，操作简单、现象明显，实验中要明确观察的重点应放在观察物体浸没的程度、弹簧测力计的示数变化，并寻找它们之间的变化关系，最终分析出正确的结论。分析清楚图示情景、熟练应用控制变量法即可正确解题。（1）利用公式[image: image112.png]


即可以求[image: image113.png]EFH: Q) ERRFAHKIEREGERAXFH, ZARARHRER: Q) ARBKIFREMF
EES TR Pt TS N

B: (1) KPCRRTAR S, BHEHH 2N, RLRREAFHBIMAHOTEN 1N, 5
WAF A AF g = G-F =2IN-1IN = IN:

) AT EREF TGS, BREAKT GRBRR, FAFRE ST 8K GRS ERE
EX T

@) BEHHFRENThr, BEEATTRARNERAGTA N T LN, BRGATRBFH, 4
B FHGRRTE, BELAGTAFTEN, A—ABE, HARKORSAR, (055 1 F—H,
HAFAB A RS E R L.




故答案为：（1）1；（2）错误；（3）没有控制V不变；（4）小于；（5）二力平衡；（6）等于；（7）有关。

2.（2018·张家界）小华同学在学习阿基米德原理后，发现用弹簧测力计也能测量金属块的密度。于是和同学一起按以下操作进行实验：

（1） 先用弹簧测力计挂着金属块静止在空中如图（甲）所示，弹簧测力计的示数为        N。

（2） 然后将金属块缓慢地完全浸没在水中，示数如图（乙）所示，则金属块所受的浮力为       N，可求出金属块的体积为          m3。

（3） 通过计算，金属块的密度为                kg/m3。

（4） 实验中让金属块在水中的深度继续下降，不接触杯底，金属块受到的浮力将如何变化？       。

（5） 在交流讨论中，小李同学认为一次测量就得出实验结论不科学，你认同他的观点吗？        。你认为怎样才能减小实验误差？       。

【解析】本题考查阿基米德原理的应用。（1）图甲弹簧测力计的示数为即为金属的重力，为3.6N；

（2）图乙弹簧测力计的示数为2.8N，

所以物体所受浮力为F浮=3.6N－2.8N＝0.8N，V＝[image: image114.png]


＝[image: image115.png]0.8N
1.0 x 10%kg/m3 x 10N /kg




＝8×10－5m3；

（3）金属的质量m=G/g=3.6N/10N·kg－1=0.36kg，密度ρ=m/V＝0.36kg/8×10-5m3＝4.5×103kg/m3

（4）金属浸入水中后，排开水的体积不变，所受浮力也不变；

（5）小李的观点正确，本实验只进行了一次，需要多测量几次取平均值，才能减小实验误差。

答案：（1）3.6；（2）0.8   8×10-5 ；（3）4.5×103 ；（4）不变；（5）认同；多次测量取平均值。

3.（2018·济宁）如图所示，下列测量结果正确的是（  ）。

A. [image: image116.png]


长度为         ；       B. [image: image117.png]10

10



温度为             ；

C. [image: image118.png]


质量为27g        ；D. [image: image119.png]


电压表为         。
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解：A、刻度尺的分度值为1mm，起始端从开始，末端刻度值为，则被测物体长度为，故A错误；

B、温度计上之间有5个小格，所以一个小格代表的温度是，即此温度计的分度值为，液面在零刻度以下，此时的温度为，故B错误；

C、在天平的标尺上，1g之间有5个小格，一个小格代表的质量是，即天平的分度值为；被测物体的质量为，故C正确；

D、电压表选择的是量程，对应的分度值为，此时的读数为，故D正确。

故选：CD。

4.（2018•泰安）图甲是某学习小组“测量滑轮组的机械效率”的示意图。用弹簧测力计竖直向上拉动绳子自由端，将重为4.5N的物体从A位置提升到A′位置，同时弹簧测力计从图中的B位置上升到B′位置，在这个过程中，弹簧测力计的示数如图乙所示。请你根据他们做的实验完成下列问题：

（1）物体提升的高度是　 　cm，拉力是　 　N，该滑轮组的机械效率η=　    ；

（2）若在图甲装置的基础上，增加一个动滑轮，改为图丙所示的装置，提升同一物体，则滑轮组的机械效率　 　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

[image: image121.png]



【解析】（1）读出BB'之间的距离，根据滑轮组的特点求出物体上升的高度；根据测力计的分度值读出测力计示数；知道物体重力和物体升高的距离，求出绳子自由端移动的距离，读出弹簧测力计的示数；[image: image122.png]W
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故答案为：（1）5.0； 2；75%；（2）变小。

五、电流表

1.（2018•泸州）图甲为“探究电流与电阻的关系”的实验电路图，电源电压恒为3V，用电阻箱来选用不同的电阻，按下述步骤进行实验，回答下列问题

（1）闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P移到适当位置，调节电阻箱使接人电路的电阻为4Ω时，电流表示数如图乙所示，为   　A；电压表示数应为　 　V。

（2）将电阻箱调到一个阻值更大的电阻后，闭合开关，应将滑动变阻器的滑片向　 　端移动（选填“a”或“b“），使电压表的示数保持不变，同时记下对应的电流值。

（3）多次改变电阻箱的阻值，重复上述操作，得到了下表中所示的数据，通过观察表中的数据，分析得出：当电阻两端的电压一定时，接入电路的电阻越大，通过它的电流越　 　。

	物理量
	次数
	1
	2
	3
	4
	5

	R （Ω）
	4
	5
	10
	20
	25

	I（A）
	乙图的示数
	0.40
	0.20
	0.10
	0.08


（4）为了进一步确定电流与电阻的定量关系，老师提出将表中各组电阻值的倒数算出，请你在丙图中描点作出I﹣[image: image123.png]


的图象，根据画出的图象可知：电压一定时，电流Ⅰ跟电阻R成　 　比。
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【解析】（1）弄清电流的量程和分度值，再读数；根据欧姆定律求出电压值；（2）探究电流与电阻的[image: image125.png]RE, BRELESR, REIRIEALFTAXAHRABGRABHTA: 3) AREHEE R
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（3）根据表中数据中电流随电阻变化的关系可得出的初步结论是：在导体两端的电压一定时，导体的电阻越大，通过的电流越小；
（4）根据描点法做出图象，如下图：
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根据描绘出的I﹣[image: image127.png]


图线，可以看出通过导体的电流与导体电阻的倒数成正比，由此进一步得出结论：电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比。

故答案为：（1）0.5；2；（2）b；（3）小；（4）如上图；正。

2.（2018·眉山）2018年4月，某同学参加我市中考物理实验操作考试时，为“测量小灯泡的额定电功率”，实验室备有以下实验器材：额定电压为2.5V的小灯泡、规格为“20Ω、1A”的滑动变阻器、开关、电流表、电压表各1个，新干电池4节，导线若干。
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（1）图甲是该同学连接好的电路实物图，其中有一根导线连接错误，请在连接错误的导线上打“×”。

（2）闭合开关前，应将滑动变阻器滑片P移到最　    （填“左”或“右”）端。

（3）经修正后电路连接无误，各元件均完好。闭合开关，移动滑片P使电压表示数为2.5V，小灯泡正常发光，电流表示数如图乙所示，电流表的读数为　   　A，则小灯泡的额定功率是　   　W。

（4）测出小灯泡额定功率后，该同学又把灯泡两端的电压调为额定电压的[image: image129.png]


，发现测得的实际功率不等于其额定功率的[image: image130.png]


，请你帮他分析出现这种现象的原因是　                        　。
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【解答】（1）原电路中，灯被短路，修改后如下所示：
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故答案为：（1）如上所示；（2）左；（3）0.26；0.65；（4）灯的电阻随温度的变化而变化。

3.（2019·益阳）用甲图测小灯泡电阻。灯泡正常发光的电压为2.5V。
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（1）当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图乙所示，此时电流表的示数为　   　A，小灯泡的电阻为　   　Ω；

（2）若闭合开关，电流表和电压表的指针都发生偏转，而小灯泡不亮。其可能原因是　   　（说出一种即可）；

（3）若一个电表发生故障，但有已知的定值电阻R0可提供的情况下，下列电路中不能测出小灯泡电阻的是　   　。

[image: image135.png]fx

Fx

@

s

o

I E

o

R





　【解析】（1）当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图乙所示，电流表选用小量程，分度值为0.02A，此时电流表的示数为0.2A，由欧姆定律，小灯泡的电阻为：R=[image: image136.png]
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=12.5Ω；

（2）若闭合开关，电流表和电压表的指针都发生偏转，说明电路为通路，而小灯泡不亮，则说明电路中的电流过小，由欧姆定律，故其可能原因是：滑动变阻器接入电路的阻值太大（或电源电压太低）；

（3）A、S断开时，两电阻串联，电压表测待测电阻的电压；S闭合时，R0短路，电压表则电压电压，[image: image138.png]BEPRLHBLEGRE, THER | ARAPIALANOLE, HRBISTRLRPHLE, KR
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D、无论开关断开与闭合，电压表都测电源电压，不能测量待测电阻的大小。

故选D。

故答案为：（1）0.2；12.5；（2）滑动变阻器接入电路的阻值太大或电源电压太低；（3）D。

4.（2018·南充）在“测量小灯泡额定功率”的实验中，小灯泡的额定电压为2.5V。

[image: image139.png]



（1）将甲图中电路连接完整_________。（要求：滑动变阻器滑片P向右移灯泡变亮）

（2）正确连接电路后，闭合开关S，移动滑片P，小张发现小灯泡始终不亮，电流表无示数，电压表示数始终为3V，则故障原因为_________________

（3）电路故障排除后，闭合开关，移动滑片P，直到电压表示数为2.5V，此时电流表示数如图乙所示，则小灯泡的额定功率为_________W。
（4）小张设计了如图丙所示的电路也完成了该实验（电源电压不变，R阻值已知）

①闭合开关S和S1，，断开S2，并调节滑动变阻器使电压表示数为U额。

②团合开关S和S2，断开S1，，滑动变阻器滑片P不动，读出此时电压表示数为U；则小灯泡额定功率的表达式灯P额=_______。（用U额、R、U表示）
【解析】（1）由于滑片P向右移时灯泡变亮，所以说明此过程变阻器连入电路的阻值在减小，所以应将变阻器的B接线柱接入电路，如图：

[image: image140.png]



[image: image141.png]() BB EfE, LRRLFH, HAE, AALBTRIID: LERA TR, AALERELE
#d, whe, \i!ﬂ’ﬂﬂtﬁkﬁﬁﬁ. PR B A A Tz

@ & A, CRABEAL 0~0.60, HRMA 0.024, 7 RATFHA 03N, HITHH
»

BEA PR PYI2 VX0, 30,750
@) BEAEEE, DIALTLSF S, W SH, LEANETESLEME, ARFADERE
REEEFES Une
OFALFE S, WHSH, TALETLLABLSR, LEANTITLETACRGLE, 5.
EADEERAL P A, RHBELERFES U, I ELMALER: U,




电路的电流是：IR =U-U额/R，

所以小灯泡额定功率的表达式是：P额 =U额 I额 =U额IR =U额×（U−U额）/R=U额(U−U额)/R。

5.（2018·云南）如图所示，在“测量小灯泡电功率”的实验中，小灯泡的额定电压为3.8V，电阻约为12欧，电源电压为6V。
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(1)用笔划线代替导线，将如图甲中的电路补充完整_________。

(2)用合开关键，滑动变阻器滑片应置于______________(选填“A”或“B”)端，闭合开关，灯泡不亮，电压表和电流表都有示数，但示数较小，接下来的操作是__________________

（3）电压表的示数为3.8V时电流表的示数如图乙所示，则小灯泡的额定功率为____W，在继续调节滑动变阻器进行测量的过程中，小灯泡突然熄灭，电流表示数变力0，电压表示数楼近6V，你认为政障可能是___

(4)完成测量后，同学们又找来几个不同阻值的定值电阻替换小灯泡，探充电流与电阻的关系。为电阻为10欧时，电流表的示最为0.2A:换用20欧电阻后，闭合开关。应将滑动变阻器的划片向_________(选填“A”或“B”)端移动，使电压表的示数为________________读出电流表的示数。多次换用阳值不同的电阻，进行正确操作后部可得出结论。
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解答：（1）小灯泡的额定电压为3.8V，电阻约为12Ω，由欧姆定律，灯的额定电流约为：[image: image144.png]


，故电流表选用小量程与灯串联，变阻器按一上一下接入电路中，如下所示：

[image: image145.png]



（2）闭合开关前，滑动变阻器滑片应置于阻值最大处的B端。闭合开关，电压表和电流表都有示数，电流电路为通路，灯泡不亮则电路电流过小，说明电阻过大，接下来的操作是：将变阻器滑片向左移动，观察灯的发光情况；

（3）当电压表的示数为3.8V时，电流表的示数如图乙所示，电流表选用小量程，分度值为0.02A，电流大小为0.32A，则小灯泡的额定功率为[image: image146.png]P=UI=38V x032A=1216W



；经分析，在继续调节滑动变阻器进行测量的过程中，小灯泡突然熄灭，电流表示数变为0，电压表示数接近6V，故障可能是灯泡断路。

（4）当电阻为10Ω时，电流表的示数为0.2A，由欧姆定律，电压表的示数：[image: image147.png]U=LR, =02A x10Q =2V



；根据串联分压原理可知，将定值电阻R由10Ω改接成20Ω的电阻，电阻增大，其分得的电压增大；探究电流与电阻的实验中应控制电压不变，应保持电阻两端的电压不变，根据串联电路电压的规律可知应增大滑动变阻器分得的电压，由分压原理，应增大滑动变阻器连入电路中的电阻，所以滑片应向B端移动，使电压表的示数为2V。

故答案为：(1)如图；（2）B；（3）向A端缓慢调节滑动变阻器；（4）1.216；（5）小灯泡断路；（6）B；（7）2。
六、电压表

1.（2018•广安）如图甲所示的电路，当闭合开关后两只电压表的指针偏转均如图乙所示，则R1两端的电压是　 　V，R1与R2的电阻之比为　   　。
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【解析】由电路图可知，R1、R2串联，电压表V2测电源两端的电压，电压表V1测R2两端的电压，根据[image: image149.png]FREBH REEREHGGEEALNASL TR, HEREA R R B
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所以由U=IR可得，R1、R2的阻值之比等于其两端的电压之比，即：[image: image150.png]
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=4：1。

故答案为：6；4：1。

2.（2018·重庆）小峻和小薇两位同学在“探充欧姆定律”的实验中,所用器材有:学生电源、电流表、电压表标有“20、2A”的滑动变阻器R'、开关,导线和定值电阻R若干。
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(1)请根据如图甲,用笔两线代替导线,将如图乙中的实物电路连接完整_________。(要求:向右移动滑动变阻器滑片时,电路中的电流变小,且导线不能交叉)

(2)连接电路时,开关必须____________；连接完电路后,小薇发现电流表和电压表的位置互换了,如果闭合开关,则________表(选填“电压”或“电流”)的指针可能有明显偏转.

(3)排除故障后,他们先探究电流与电压的关系。闭合开关,移动滑片依次测得5组数据,其中第5次实验中电压表的指针如图丙所示,其示数为_________V。他们记录的数据如表1所示,分析数据可以得到的结论是:在电阻一定时,通过导体的电流与导体两端的电压成 ___________。
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(4)他们继续探究电流与电阻的关系,先将电源电压调为6V,分别换上多个定值电阻进行探究,数据记录如表2所示,老师指出其中一组数据是拼凑的,你认为是第4组(选填实验序号),理由是实验所用的滑动变阻器的最大阻值太____________了(选填“大”或“小”）。

(5)排除拼凄的数据后,分析数据可以得到的结论是:在_________定时,通过导体的电流与导体的电阻成反比。

(6)在不更换滑动变阻器的情况下,可以采取__________的措施(选填字母符号),完成这组拼凑数据所对应的实验测量。

A.降低定值电阻两端电压 B.降低电源电压 C.选用更大阻值的定值电
【解析】解有甲图可以看出电路为R和[image: image155.png]


串联，电流表测电路中的电流，电压表测R两端的电压，:向右移动滑动变阻器滑片时,电路中的电流变小即滑动变阻器的值变大，所以连接乙图如下：
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(2)为保护电路，连接电路时,开关必须断开，如果电流表和电压表的位置互换后，则电压表串联在了[image: image157.png]LRP, LAANRER, BALERSGAMBE, il REALSTFX, MLERARHTRANDRE.
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(6)在不更换滑动变阻器的情况下,可以采取降低电压的措施即B(选填字母符号),完成这组拼凑数据所对应的实验测量。
【答案】（1）见解析所示；(2)断开；（3）电压；（4）2.2；（5）正；（6）小；（7）电压；（8）B。

3.（2018·广东）如题（1）图所示，闭合开关时，电压表示数如题（2）图为_______V；将滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表示数将________，电压表示数将________。（后两空选填“变大”、“变小”或“不变”）
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（1）                                （2）

【考点】动态电路、电压表的读数。

【解析】由题（1）图知，此时电压表使用的是0~3V的量程，示数为2.2V；由题（1）图知，电路是滑动变阻器的简单电路，电流表测量电路中的电流，电压表测量滑动变阻器滑片以左部分两端的电压。当滑片P向右移动时，由于滑动变阻器接入电路的阻值始终为最大阻值，所以电流表的示数将不变，而由于滑片P以左部分的长度变长，即阻值变大，所以电压表的示数将变大。

【答案】2.2；不变；变大。

4.（2018•岳阳）用图甲电路探究“电流跟电阻的关系”，电源电压恒为3V，滑动变阻器规格为“50Ω、2A”。

[image: image160.png]



（1）请用笔画线代替导线，将图甲中电压表接入电路，测R两端的电压；

（2）滑片P移至阻值最大处，将5Ω电阻接入电路，闭合开关，移动滑片P发现，电压表有示数，电流表始终无示数，其原因可能是__________（只填序号）

A．R短路      B．R断路      C．滑动变阻器短路

（3）故障排除后，移动滑片P使电压表的示数如图乙所示，记下电压表的示数：

（4）将5Ω电阻换成10Ω电阻，为保持电压表示数不变，滑片P应向________（选填“A”或“B”）端移动；

（5）若每次实验均选用单个定值电阻连入电路，实验室有“15Ω，20Ω，30Ω，35Ω，50Ω”5个电阻，你认为能供继续实验的电阻最多还有认为表中有______     个；

（6）利用可选电阻继续实验，并得到结论：电压一定时，导体中的电流与导体的电阻成________比。

【考点】电压、电流和电阻。通过实验，探究电流与电压、电阻的关系。理解欧姆定律。

【解析】（1）电压表接入电路连线如图所示。
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（6）电压一定时，导体中的电流跟导体的电阻成反比。

故答案为：（1）见图；（2）B；（4）A；（5）2；（6）反。

5.（2018·成都）标有“12V、60W”的汽车灯泡工作时，用电压表测得其两端电压如图所示，则灯泡的实际电压为　 　V，灯泡的实际功率　 　（选填“大于”、“小于”或“等于”）60W。
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【解析】由图示电压表可知，其量程为0～15V，分度值为：0.5V，由图可知，电压表读数为：11.5V，即灯泡的实际电压为11.5V；

已知汽车灯泡的额定电压为12V，因为实际电压小于额定电压，所以灯泡的实际功率额定功率60W。

故答案为：11.5；小于。

七、其他测量

1.（2018·河北）小明一家外出旅游，出门时电能表示数为[image: image164.png]


，回来时为[image: image165.png]


，这期间消耗了______度电。这些电能可使标有“220 V  25 W”的灯泡正常工作______h。
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故答案为：3；120。

2.（2018·常德）如图是现代家庭中的电子式电能表，它的示数为　     　kW•h。
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【解析】如图电能表的单位是kW•h；表盘示数为003186，由于最右边一位是小数位，所以正确读数为：318.6kW•h。
【答案】318.6。

3.（2018·内江）如图所示是用来测量电能的仪表，这只电表此时的读数是　     　kWh，当电路中只有一个电饭煲接入电路，正常工作l2min。发现此电能表的转盘转过了500转。则这个电饭煲的额定功率是　  　W。
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4．（2018•天津）在探究电阻一定时电流与电压关系的实验中：

（1）请根据图甲所示的电路图，用笔画出导线完成图乙的电路连接：

（2）实验过程中得到的部分数据如下表所示。第3次测时，电流表的示数如图丙所示，请将该数据填入表格中

	实验序号
	1
	2
	3
	…

	电压U/V
	0.8
	1.6
	2.4
	…

	电流I/A
	0.16
	0.32
	　  　
	…


（3）在图丁中的坐标轴上标出适当的标度，把上表中的数据在坐标系中描点并连线。
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【解析】（1）根据电源电压为3V确定电压表选用小量程与电阻并联，由图丙知电流表选用小量程与R
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（2）第3次测时，电流表的示数如图丙所示，电流表选用小量程，分度值为0.02A，示数为0.48A；

（3）横坐标小格表0.4V，纵坐标每小格表示0.08A，根据表中数据在图中找出对应的点，连线，如上右图所示。

故答案为：（1）如上左；（2）0.48；（3）如图所示。
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